



李心草畅谈两部"黄河"

经典有跨越时代的生命力

刚刚过去的五一假期,著名指挥家李心草执棒全国 11 所音乐学院的优秀教后 及青年演奏家组成的联合 响乐团,携手泰斗级钢琴 股承宗,奏响了钢琴协奏曲 《黄河》。

近日,李心草以"'黄河' 逐浪高"为主题,畅谈自己与 这两部经典之作的渊源。

一个愿望

想成为《黄河大合唱》朗诵者

"我有可能是中国指挥里在《黄河大合唱》中担任过角色最多的一位。"李心草回忆,上世纪80年代,17岁的他从云南艺校毕业后到云南交响乐团实习,担任长笛演奏员,接触的第一部中国作品就是《黄河大合唱》,而那次的指挥是严良堃先生。当时严良堃来昆明指挥了两部作品《黄河大合唱》和贝多芬《第九交响曲》。"我向他借了贝九的总谱,花了80块钱复印。这在当时是笔巨款。"

由于对音乐太热爱了,李心草 将当时要演奏的两部作品背得滚瓜 烂熟,尤其对《黄河大合唱》颇为痴 迷。作为乐团长笛声部的演奏员, 他将分谱倒背如流,在演奏的时候 可以只盯着指挥,而非低头看谱。 "这部作品是我少年时期追逐音乐 梦想非常重要的一部作品。"李心 草说。

正是这份对音乐的赤诚,让严良堃记住了这个云南少年。后来,李心草考入中央音乐学院后,再遇严良堃,这位一生指挥《黄河大合唱》逾千场的著名指挥家建议李心草参加到合唱队里,以合唱团员的身份亲自去体验这部作品。"于是,我报名参加了学校的合唱团,在合唱团里一年多的时间,对我的帮助特别大。"李心草说,通过合唱团员的视角,自己更深入地理解了《黄河大合唱》,声乐形式的多样性让他在



李心草(左)与钢琴家殷承宗

日后的指挥中始终保持着对作品结 构的敬畏。

从演奏员到合唱队员,再到登台指挥,30余年来,李心草参演《黄河大合唱》的场次已逾百场。然而,他对这部作品的探索还不止于此,他透露自己还有一个愿望,那就是成为《黄河大合唱》的朗诵者,"词我已经倒背如流了,但是在台上声情并茂,全情投入地朗诵,需要一颗非常强大的心脏。"

不断钻研

《黄河》弹了55年仍在打磨 脱胎于《黄河大合唱》的钢琴协

脱胎于《黄河大合唱》的钢琴协奏曲《黄河》自1970年首演以来备受欢迎,李心草同样多次诠释了这部作品。今年五一期间,李心草执棒全国11所音乐学院的优秀教师及青年演奏家组成的联合交响乐团,携手泰斗级钢琴家殷承宗,奏响了钢琴协奏曲《黄河》。

"从排练到演出,面对股先生的时候,我有很多次都非常感动。"李心草与殷承宗合作了近30年,"可以说殷先生是看着我长大的。"作为钢琴协奏曲《黄河》的主要改编者之一,也是这部作品的首演者,殷承宗每次登台都精神抖擞,给李心草留下了非常深刻的印象,"他总是迈着轻盈的脚步,昂首挺胸。"而最近一次合作时,殷承宗步履蹒跚地走上

舞台,双手还有些颤抖,然而当他的 手指触碰到钢琴时,动人的旋律依 然直抵人心。"这个场面令人感动。 虽然殷先生已经弹了55年《黄河》, 但他直到最近这场演出,依然对音 乐进行钻研,不断地跟指挥讨论,这 种对音乐的严谨和不断探索的精神 让我震撼。"

演出当晚,这位耄耋之年的钢琴家加演了柴可夫斯基《四季》中的"十月",以及《红灯记》选段"都有一颗红亮的心"。李心草在舞台上近距离欣赏了殷承宗的演奏,"那一刻现场安静极了,我能听到观众的抽泣声,我的眼泪也止不住了。我作为晚辈跟他合作这么多年,那一刻,能以最近的距离感受大师的音乐修养,我感觉到一种幸福。"

使命担当

用世界语言讲中国故事

在李心草的指挥生涯中,"传承"二字重若千钧。20岁执棒中央乐团的传奇经历,让他深知老一辈音乐家提携后辈的深意。"李德伦、严良堃等前辈,把乐团当作艺术圣地来守护。"这种精神,李心草在担任中国音乐学院院长后有了新的注脚:培养既能诠释经典,又具国际视野的新生代音乐家。

对于《黄河大合唱》的指挥艺术,李心草有着独特的思考。"《黄河

大合唱》最大的挑战是结构。"虽然这是一部家喻户晓的作品,但要想真正做到结构上的完美,还是有很大的难度。"每一个段落,起承转合的安排,应该如何铺垫?还有诗朗诵,每次面对的朗诵者不一样,就算碰到一样的朗诵者,可能每遍的语速、情绪也会不一样,如何做到严丝合缝?其实都是非常难的。"

"保卫黄河"的乐章中,他悟出严良堃"不贪快"的深意。"之前我总认为速度上来了,那种气势才能出来。"以前,严良堃在这个段落总是控制速度,让李心草很是不解,直到最近几年,李心草才悟出了这个道理,"速度不是激情的堆砌,而是结构的精妙布局。"这种对音乐逻辑的尊重,让他在处理这个段落时愈发从容。

2019年《黄河大合唱》首演80周年之际,李心草率中国交响乐团录制唱片,用现代音响技术凝固这部民族经典。今年10月,李心草还将与国家大剧院管弦乐团和合唱团合作,开启新的录制计划,在数字时代续写黄河故事。

这种艺术的传承,还将在2025 年国交合唱团的海外巡演中延续。 当《黄河大合唱》的旋律在异国响起,李心草看到的不仅是作品的传播,更是中国交响乐人"用世界语言讲中国故事"的使命担当。

田婉婷

中国戏剧梅花奖得主 将携两部原创黄梅戏亮相澳门

新华社电原创黄梅戏《徽州女人》和《徽州往事》将分别于5月23日、25日在澳门威尼斯人剧场上演。这是国家级非物质文化遗产代表性项目黄梅戏首次以大规模完整剧目阵容登陆澳门。

两部剧目由中国戏剧梅花奖得主韩再芬 领衔主演,安徽再芬黄梅艺术剧院、安庆师 范大学黄梅剧艺术学院为演出单位。

《徽州女人》首演至今已有20余年,是久演不衰的经典之作。剧目通过"嫁""盼""吟""归"四幕,以美妙如诗的舞台语言生动

刻画徽州女子的命运轨迹,并以极简的戏曲 美学呈现给观众。《徽州往事》是一部创新的 黄梅戏作品,以清末徽州为背景,讲述女子 舒香的传奇人生。

此次演出受国家艺术基金支持,是第五届粤港澳大湾区中国戏剧文化节之澳门一安徽黄梅戏文化周的重要内容。第五届粤港澳大湾区中国戏剧文化节3月至5月在澳门、香港和广州联动举办,由中国戏剧家协会、澳门特区政府文化局、香港西九文化区管理局和广东省文学艺术界联合会主办。

2025"人艺之友日"主题活动举行—— 人艺与观众共享戏剧记忆



2025"人艺之友日"主题活动海报

5月10日到11日,2025"人艺之友日"主题活动开启。北京人艺院长冯远征表示,北京人艺自1986年成立"人艺之友"至今39年,见证了剧院的历史,人艺希望通过"开放日"的形式,为观众带来更加多元化的文艺生活新体验。

"人艺之友日"主题活动于2023年北京 人艺建院71周年之际首次开设,旨在与观众 分享剧场空间,共享戏剧记忆,尝试以更多新 业态,联动更多空间场景,为观众带来更加多 元化的文艺生活新体验。自首次开设以来, 每年都有数千名戏剧爱好者藉此机会走进人 艺,以另一种方式打开人艺。

本次"人艺之友日"以再造时光为主题,围绕"可触摸的历史""可参与的当下""可想象的未来"三个主题,推出多场专题戏剧活动及演出,以"演出""活动""打卡""展览"四大单元,为每一位参与者提供一段戏剧独家记忆。

首都剧场前广场的"时光滤镜"系列打卡相框,以三幅不同年代滤镜装置串联起剧场过往一现代一未来的定格场景;戏剧大道化身70米"时光列车"车厢,以别出心裁的方式将"旅途"的概念与人艺历史结合,展现人艺各个发展阶段的代表剧目及舞台道具;北京国际戏剧中心前厅变身"时光照相馆"自拍体验区,观众可在机器上拍摄"人艺之友日"活动专属大头贴,或者当场生成以自己为头条新闻的"人艺之友报";四合院咖啡厅的"时光影院",循环播放多部人艺经典剧目影像,

偏房中则设置复古造型电视,对剧目进行不间断放送。

一连两天,4场"剧场艺术课·大家面对面"艺术交流活动在首都剧场、曹禺剧场分别举行。其中,为艺术课开场的是表演艺术家杨立新,他以"我——不知道怎么说"为题进行的讲座金句频出:把土腥味儿弄没了,人艺也就没了;剧本应该是不写决胜千里,而写运筹帷幄;毕业就演大主角那是一场灾难;小说是写给读者的,剧本是写给一个特殊群体的——导演和演员;话剧就是通过两三个月的排练把剧场搅动得热血沸腾,在台上有一种集体荣誉感,无论台上台下都觉得值。

首都剧场南北侧厅的北京人艺书画展也在开放日期间免费向观众开放。展览甄选了曹禺、欧阳山尊、赵起扬、于是之、苏民、蓝天野等二十余位人艺艺术家,以及郭沫若、胡絜青、叶浅予、尹瘦石、黄永玉、钟灵等二十余位人艺之友的书画作品,透过这四十余件作品,参观者可以穿越丹青感受人艺人别具韵味的"戏外功夫"。

来自德国里米尼纪录剧团的作品《恐怖谷》在开放日期间为观众带来对于"科技"和"人类命运"的深度思考。仿真机器人作为表演者,通过多媒体互动等形式,与观众探讨人机关系的边界。而《恐怖谷》也成为北京引进的首部纯机器人演出的戏剧作品。

郭佳

大型木偶剧《悟空·三打白骨精》:

多种偶剧形式演绎奇幻西游世界



《悟空·三打白骨精》演出现场

中国木偶艺术剧院建院70周年重磅大戏,大型木偶剧《悟空·三打白骨精》改编自四大名著《西游记》中家喻户晓的经典情节"孙悟空三打白骨精"。为了给观众带来全新的观演体验,制作团队精心打磨,创新运用多达8种形态各异的木偶,将杖头木偶、巨型偶、皮影偶、托偶等多种偶剧形式巧妙融合,极大增强了舞台表现力。

演出尚未开始,剧院大厅已成为欢乐的海洋。充满西游元素的打卡装置前,观众排起长队,纷纷与孙悟空、唐僧等经典角色人偶合影留念。孩子们手持金箍棒道具,兴奋地讨论着即将上演的剧情,眼中满是好奇与期待。随着舞台灯光渐暗,大幕缓缓拉开,激昂的音乐响起,演员们凭借精湛的技艺,瞬间将

观众带入了奇幻的西游世界。 饰演孙悟空的演员,金箍棒在他的操 控下虎虎生风,抓耳挠腮的小动作惟妙惟肖,引得台下的小朋友们忍不住跟着模仿,现场充满童趣。饰演唐僧的演员,其金句"目前的形势是这样的",将唐僧慈悲善良却又固执的性格特点展现得人木三分。而白骨精的表演者,通过细微的眼神变化与肢体动作,将角色的狡黠与邪恶诠释得淋漓尽致,每一次登场都让现场气氛紧张起来。

演出中,高达3米的巨型木偶震撼登场, 6位操控者在幕后默契配合,通过细腻的手法,让木偶的每一个动作都栩栩如生。白骨精这一角色更是进行了大胆创新,只见她手持神秘银簪惊艳亮相,每一次变身都伴随着炫目的光影特效,充满惊喜与悬念,将演出氛围不断推向高潮。

舞剧《主角》:

秦腔名伶"舞"出壮阔时代长卷

"我非常感动,舞剧《主角》对小说进行提炼之后,摒弃了形而下的故事线铺陈,更加追求形而上的精神内核。"5月9日至11日,根据茅盾文学奖作品、陈彦同名小说改编的舞剧《主角》在北者同名小说改编的舞剧《主角》在者首次登上舞蹈舞合的"忆秦娥",发出深深的感慨,"舞剧把更多空间留给时代背景,让我看到个体命运在时代洪流里的抗争!"

■浓缩忆秦娥人生切片

舞剧《主角》由北京演艺集团出品制作,北京歌剧舞剧院制作演出,北京市文学艺术界联合会支持,该剧以秦腔名伶忆秦娥的成长经历为主线,展现了从上世纪70年代到商品经济高速发展的80、90年代,再到注重传统文化传承赓续的当下的历史图景。

《主角》小说原著78万字,改编为舞剧,总编导王玫没有打"安全牌"选择线性叙事,而是以忆秦娥的人生切片为角度,构建出"被迫学戏""打磨成角""感情纠葛""舆论裹挟"等篇章结构,为观众展现"主角"形象的复杂与多元。

舞台上,被间的巾京和讲究的细节勾勒出忆秦娥的成长故事和时代印记。练功房斑驳的砖墙,映衬着忆秦娥苦苦练功的身影;原木桌椅在追光下描摹出茶馆的烟火气,寓意经济大潮滚滚而来;四方画框圈起男女舞者,也圈起忆秦娥与第一任丈夫的婚姻,丈夫的转身离场则意味着破镜不再重圆。

作为一部以陕西为背景、秦腔为元素的作品,《主角》中也蕴含独特的地域属性。秦腔名伶兼顾戏曲与舞蹈之美,音乐上既有秦腔风格,也有"陕派"说唱,还有极具现代元素的摇滚风,穿插于忆秦娥生命的不同时间段。

■折射不同时代图景

"我很久没有接舞剧了,拒绝了很多人,但《主角》这个题材让我不能拒绝。"总编导王玫选择剧目时有自己的执着与坚守,"《主角》以小见大,忆秦娥个人的成就荣辱与时代密切关联,我之前在舞剧舞台上很少能看到这样壮阔。"

以这个剧我一定接。" 个人命运与时代洪流的纠葛, 是王玫深爱《主角》的原因,也是她 时最着力 呈 现 的 点。改革 开放初期, 传统戏曲受 到商业经济 的冲击,一度市 场低迷,演员纷纷 改行。舞剧的场馆 场景中,群舞用夸张的 市井步态围拢忆秦娥,而她 穿行其中,几个简单的姿态走 势,肩膀的细微耸动勾勒出盛名之 下的孤独。而在注重传统文化的新 世纪,忆秦娥在高台镜面上与自己 的"接班人"完成了戏曲艺术的薪火 相传,重回人物本身,也告别了舞台 上的"主角"身份。

■舞蹈传达生命感受

在表现忆秦娥与三任爱人的感情时,三段双人舞呈现出三种不同的爱情模式:因克制导致爱而不得的初恋情愫,爱她却利用舆论"绑架"她的丈夫,真爱艺术却因画裸画伤害忆秦娥的艺术家。尤其是第一段表现忆秦娥与初恋爱人封潇潇的双人舞,男女舞者在舞台

上极少有肢体接触,克制而又情感

《主角》剧照。

"他们俩手都很难碰到,更不要谈托举,只能靠眼神和气场,夷现彼此的拉扯与痴缠。"王玫透露,排这段双人舞时,编导和演员员都花了相当长的时间和精力,最终才形成这样一段具有独特自是的男女双人舞。"舞蹈不仅仅是转的男女双人舞。"王玫说,它要的是生命的感受。"王玫说,这是她创排《主角》的标准,也是她的艺术追求。

韩轩